Приложение
 к Решению Муниципального совета
МО МО Правобережный
от «27» августа 2015 № 70

ПОЛОЖЕНИЕ
о содействии в установленном порядке исполнительным органам государственной власти Санкт-Петербурга в сборе и обмене информацией в области защиты населения и территорий  от чрезвычайных ситуаций, а также о содействии в информировании населения МО Правобережный об угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайной ситуации

1.	Общие положения
Настоящее Положение разработано в соответствии с Законом Санкт-Петербурга от 23.09.2009 № 420-79 «Об организации местного самоуправления в Санкт-Петербурге», Закона Санкт-Петербурга от 20.10.2005 №514-76 «О защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в Санкт-Петербурге», Постановлением правительства Санкт-Петербурга от 07.02.2008 №120 «О порядке сбора и обмена в Санкт-Петербурге информацией в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», Уставом МО Правобережный и определяет основные правила деятельности по содействию в установленном порядке исполнительным органам государственной власти Санкт-Петербурга в сборе и обмене информацией в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, а также содействию в информировании населения МО Правобережный об угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайной ситуации.
Целью содействия в установленном порядке исполнительным органам государственной власти Санкт-Петербурга по сбору и обмену информации в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (далее - информация), является принятие мер по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, оценки их последствий, информирования и своевременного оповещения населения МО Правобережный о прогнозируемых и возникших чрезвычайных ситуациях

2.	Организация содействия в деятельности по сбору и обмену информацией
	Содействие в деятельности по сбору и обмену информацией на территории МО Правобережный осуществляются местной администрации в пределах своей компетенции, через взаимодействие с территориальным отделом по Невскому району Главного управления МЧС России по Санкт-Петербургу, а также по согласованию с Главным управлением Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Санкт-Петербургу.
Указанное взаимодействие со стороны МО Правобережный осуществляется через лицо, уполномоченное на решение задач в области гражданской обороны, зашиты от чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности (далее уполномоченное лицо).
Уполномоченное лицо осуществляет:
-	сбор данных об угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайных ситуаций на территории МО Правобережный (при наличии информации)
-	сбор данных об основных параметрах возникших чрезвычайных ситуаций на территории МО Правобережный (при наличии информации);
-	представление информации об угрозе и факте возникновения чрезвычайной ситуации на территории МО Правобережный в территориальный отдел по Невскому району Главного управления МЧС России по Санкт-Петербургу.
-	участие в информировании населения об угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайных ситуаций на территории МО Правобережный;
-	организацию взаимодействия по вопросам представления информации об угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайных ситуаций на территории МО Правобережный;
 Оповещение и информирование населения МО Правобережный об угрозе возникновения или о возникновении чрезвычайной ситуации, проводится уполномоченным лицом на основании информации предоставленной гражданами, органами или организациями и (согласованной) с органом МЧС с использованием оборудования Общероссийской комплексной системы оповещения и информирования о чрезвычайных ситуациях («Бегущая строка»), установленного органами местного самоуправления на территории МО Правобережный.
Оповещение и информирование уполномоченного лица, проводится на основании информации предоставленной гражданами, государственными органами и иными организациями и по всем действующим каналам и видам связи, в том числе, а также с использованием электронной почты. 




